A W..

ANLEITUNG

FABER-

QEATS T Exlel-

zu den technischen

CASTELL-TASCHEN-RECHENSTABEN

Nr. 67/39 Normal Nr. 67/91 Normal-Trig.
Nr. 67/87 Rietz

S T EIl N B E<IF-N-B° R N B F REE



Diese Gebrauchsanleitung gibt eine Einfiihrung in die Handhabung des Rechenstabes. Sie
erkldrt nur wenige, aber wichtige Einzelheiten. Der tigliche Gebrauch des Stabes bringt
dann die ndtige Ubung und damit die Maglichkeit, seine Vielseitigkeit zu erkennen.
Machen wir uns zuerst mit seinem Aufbau vertraut: '

Rechenstibe bestehen aus drei Teilen,
dem Stabkérper, dem Schieber (auch Zunge genannt) und dem Léufer.
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Die Teilungen

Wir befrachten varerst nur die vier wichtigsten Teilungen auf Stabkérper und Schieber:

ben auf dem Stabka
A oben auf dem Stabkgrper von 1—100, auf dem Stab angegeben als 1—1 (10)—1 (100)
oben auf dem Schieber

B
C unten auf dem Schieber . von 1—10, auf dem Stab angegeben als 1—1 (10)
D unten auf dem Stabk&rper

Dies sind die 4 Hauptteilungen. Es gieiten dabei A und B aneinander {Quadratteilung), ebenso die Teilungen
€ und D (Grundteilung).

Das Lesen auf den Teilungen

Beim Einstellen und Ablesen wird nur die Ziffernfolge beachtet. Man liest daher z. B. fir die Zahi 345 oder fir
3,45 stets nur drei — vier — fiinf,

In fast allen praktischen Aufgaben ist die Stellung des Kommas im veoraus bekannt, so daB sich Stellenwerts-
regein eribrigen,

Wir betrachten zuerst die Teilungen € und D von 1--10. Bei diesen ist unterteilt:

Abschnitt 1-—2 in 5 Intervalle

—122
—|124
-—|126
—] 128
—]132
— 134
—| 136
—] 138

Man kann alsoc ablesen:
1—0—0,1—-0—2,1-0—4, ... 1—2—0,1—2—2, .. 1—9—6, 1,2 1,3 1,4
1—9—8, 2—0-—-0. Fi

ig. 3

ledes Intervall bedeutet zwei Untereinheiten J




Abschnift 2—5 in 2 Intervalle

Jedes Intervall bedeutet funf Untereinheiten

—-| 315

325
-~ ]335
--| 345

Hier liest man:

31 3.2 3.3 3.4 3,5
2—0—-5 2—1--0, 215, ... 3—1-0,

Fig. &
3—1—5, ... 4—9—0, 4—9—5, 5—0—0,
Abschnitt 5—10 in Einer-Intervalle R i B R, &R
oy o W ouwy o
Jedes Intervall bedeutet 1G Untereinheiten ‘ | . ‘ —
[ ; i
|
5,0 5,5 6
Fig. 5
Die einzelnen Teilstriche bedeulen:
51, 5-2, 5—3, 5—4, 5—5, 5—6, 5—7, 5—8, 5—9, 6, 6—1 ..... 9-—7, 9—8, 9—9, 10.

Es [dBt sich nicht jeder Wert durch einen Teilstrich angeben, man kann aber die Zwischenwerte schitzen.



Tabellenbilden

Beispiel: Man will Yards in Meter umrechnen. 82 Yards sind 75 Meter.

128 16 2,56 38,4 585
€ | | | | { Meter
D | | | [ | Yards )
140 175 2,8 42 840 [3Z] Fig.6

Man stellt € 75 Uber D 82. Damit ist eine Tabelle hergestellt und man kann ablesen: 42 Yards sind 38,4 m:
2,8 Yards sind 2,56 m; 640 Yards sind 585 m; 16 m sind 17,5 Yards; 128 m sind 140 Yards usw.

Beispiel: Man soll eine Preisliste so dndern, daB alle Preise um 14, erhoht werden. Man kann auf A und
B oder auf € und D rechnen. Im lefzteren Falle liest man etwas genauer ab.

Es ist 100 und 114 untereinander zu stellen, alse ganz links am Anfang der Teilungen 1 und 1,14, denn aus
DM 100.— werden DM 114.—. Damit ist die Tabelle gebildet; es stehen ijberall die alten und die neuen Preise
uniereinander, und man kann sofort ablesen:

alter Preis DM 1.65 never Preis DM 1.88
alter Preis DM 286.— never Preis DM 326 —
alter Preis DM  43.— neuer Preis DM 49—
alter Preis DM 5.35 never Preis DM 6.10 usw.



Multiplizieren

Beispiel: 2,5x3 = 7,5 (Fig. 7.

25 7,5
A ]
B |—1|—| é 25x3— 15

Fig. 7

Man stellt den Anfang der Schieberteilung (B 1) unter 2,5 der cberen Stabteilung (A 25), bringt dann den
Lduferstrich Uber 3 der oberen Schieberteilung (B 3) und liest das Produkt 7,5 unter dem Lduferstrich auf der
oberen Stabteilung (A 75) ab. Auf den unteren Teilungen kann genavu so gearbeitet werden.

Beispiel: 2,45x 3 = 7,35 (Fig. 8).

2,45 x 3 = 7,30

(¢
|N ﬂ
]
o

5 Fig. 8

Man stellt 1 am Schieber (C 1) Uber 2,45 der unteren Stabteilung (D 245), bringt den Ldvferstrich iber 3 der
unteren Schieberteilung (€ 3) und liest das Produkt 7,35 unter dem Lauferstrich auf der unteren Stabteilung
(D 735) ab.




Beim Rechnen auf den unteren Teilungen wird man finden, da3 manchmal der zweite Faktor einer Multi-
plikationsaufgabe nicht mehr innerhalb der unteren Stabteilung einstellbar ist. In diesem Falle stellt man
C 10 Uber den ersten Faktor, riicki den Lduferstrich iiber den zweiten und liest wieder unter dem Lauferstrich

das Resultat ab.

Beispiel: 7,5x 4,8 = 36 (Fig. 9).
75%48=35 48 o]
C | 1
D |
28 Fig. 9

Dividieren

Beispiei: 9,85:2,5 = 3,94 (Fig. 10).

985:25~ 3,94

1 25
c !

|

9

{
2,94 Fig. 10
Man bringt den Nenner 2,5 auf der unteren Schieberteilung (€ 25) iber den Zihler 9,85 auf der unteren
Stabteilung (D 985) und liest unter dem Schieberanfang (€ 1) den Quotienten 3,94 ab.
Selbstverstdndlich ist dieser Rechenvorgang auch auf den oberen Teilungen ausfithrbar. Die Ablesung erfalgt
Uber dem rechten oder linken Schieberende {B 1 oder B 100) auf der Teilung A.
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Quadrat- und Quadratwurzel

Die Tatsache, dafl die oberen Teilungen A und B von 1 bis 100, und die unteren Teilungen ven 1 bis 10 unter-
teilt sind, bewirkt, daBl man auf A das Quadrat zu jeder Zahl auf D findet.

Beispiel: 2,32 = 5,29 (Fig. 11, a).

1 5,29 10 231 100
A | i | |—
C
D | | | I |
1 2.3 4.8 10
Fig. 11
a b

Die Quadratwurzel erhdlt man durch Einstellen des Radikanden auf A und Ablesen der darunter siehenden
Zahl auf D. Dabei ist aber zu beachten, daB die Zahlen 1—10 auf der linken, und die Zahlen von 10—100
auf der rechten Hiilfte der Skalen A und B einzustellen sind. Sind die Zahlen gréfer als 100 oder kleiner
als 1, verfdhrt man wie in den folgenden Beispielen:

V0.44; Vh4 = 6,63; 10,44 = 0,663; 1614; | 6,14 = 2,48; 1614 = 24,8,

Die zusiitzlichen Teilungen der Rechenstibe Nr. 67/87 Rietz und Nr. 67/91 Normal-Trig.

Die reziproke Teilung CI (Castell Nr. 67/87 Rietz).

Sie verlduft zwischen den Teilungen B und € in entgegengesetzter Richtung von 10—1 und arbeitet mit den

Teilungen € und D zusammen.

1. Sucht man zu einer gegebenen Zahl a den reziproken Weri 1: a, stellt man diese auf € oder Cl ein
und liest dariber auf €l oder darunter auf C den reziproken Wert ab. Die Ablesung geschight ohne
Verstellung des Schiebers, allein durch Ldufereinstellung.




Beispiel: 1:8 = 0,125, 1:5=0,2, 1: 4 = 0,25, 1: 3 = 0,333 (Fig. 12).

1:8 1:5 1:4 1:3
Zui, Cl

1

C
D

1 I

1 I

| I I

| I I
0,125 0.2 0,25 0,33

1

Fig. 12

2. Sucht man 1: a? so richtet man den Ldufer auf a der Teilung €1 und liest dariiber auf B das Ergebnis ab.

Beispiel: 1: 2,442 = 0,168 Uberschlag: weniger als ; =0,2

3. Sucht man 1: 7 a, so stellt man den Léuferstrich auf a der Teilung B und findet auf €1 das Ergebnis.

Beispiel: 1: | 27,4 = 0,191 Uberschlag: weniger als % =0,2

A i 0,148 27.4
Zu?2, u. 3. B ¥ | I I
cl o | | |
2,44 019
a b

Fig. 13

4. Sucht man 1: a? so stellt man den Lauferstrich auf a der Teilung €I und findet auf K (Erklérung siche

5. 10} das Resultat. i
Beispiel: 1:2,26" = 0,0866 Uberschlag: weniger als ; = 0,125

3 273
5. Sucht man 1: | g, so richtet man den Ldufersirich auf a der Teilung K und findet unter dem Ldufer-

strich auf €l das Ergebnis.

3 _ " 1
Beispiel:1: 113 = 0,425 Uberschlag: weniger als 3 = 0,5.

Diese Ablesungen fiir 4, und 5. sind aber nur méglich, wenn man C 1 genau Uber D 1 stellt.



Produkte aus drei Faktoren mit Hilfe der Teilung CI
sind nur mit einer Schieberstellung mdglich. Man stellt die zwei ersten Fakioren mit Hilfe des Ldufer-
strichs auf D und €I untereinander, ruck! dann den Lduferstrich auf den dritten Faktor auf € und
liest darunter auf D das Gesamtprodukt ab.
Wesentlich ist die Reihenfolge, in der man die Teilungen benutzt: zuerst D, dann CI, zuletzt C; das
Ergebnis auf D.

Beispiel: 0,66x20,25x2,38 = 31,8,

Die Kubenteilung (Castell Nr. 67/87 Rietz)

Die Kubenteilung besteht aus drei gleichen Abschnitten 1—10, 10—100 und 100-—1000 und wird in Ver-
bindung mit D benuizt. Man stellt den Ldufer liber den Wert auf D und liest darliber auf K den Kubus ab.
Beispiel: 2,663 = 18,8

i |
1 6.8 10 18.8 100 1000

onmE X

| i ! {
1 1.895 2 66 1

Fig. 14

Will man die Kubikwurzel ziehen, geht man den umgekehrten Weg. Es ist aufK einzustellen und auf D abzulesen.

3
Beispiel: 16,8 = 1,895
Liegt der Radikand unter 1 oder Gber 1000, so muB man, dhnlich wie bei den Quadratwurzeln, den Radi-
kanden durch das Absondern gecigneter Potenzen von 10 in das Intervall von 1—1000 verlegen,

10




a
Will man in die Potenz a ? erheben, sucht man die Grundzahl auf A und das Ergebnis auf K.
2
Bei der Polenz a ® gehi man den umgekehrien Weg, stellt also mittels Lduferstrich a auf K und liest darunter
3
auf A das Ergebnis a 3 ab.

3 2
Beispiele: 12,8 = 45,8 1723 = 30,9

Die Teilung fir die dekadischen Logarithmen

Die Teilung L ist beim Stab CASTELL 67/87 am unteren Rand des Stabkérpers aufgetragen und dient zum
Ablesen der Logarithmen.

Beispiel: log 1,35 = 0,1303; log 13,5 = 1,1303.

Man stellt den Lauferstrich iiber 1,35 auf der Teilung D und liest darunter auf der Teilung L das Ergebnis ab.

Der Rechenstab Castell Nr. 67/91 Normal-Trig. hat die Teilung L {Ig) auf der Schieberriickseite.
Beispiel: log 1,35 = 0,1303.
Man siellt C 1 Gber D 1., dreht den Stab um und liest auf der Ig-Teilung Uber der rechien unteren Stabmarke

die Mantisse 1303 ab. Die Kennziffer hat man selbst zu bestimmen, in diesem Falle 0; also heiBt der Logarith-
mus 0,1303,

11



Die Sinus- und Tangens-Teilung

Zur Bestimmung der Sinus- und Tangenswerte von Winkeln dienen die Teilungen 5, T auf derSchieberrickseite,
Beispiel: sin 32° = 0,53

32°
i
l MWHIIHII\‘W’I ||]|lTHJH|I] A
1 12 13 14 053
RARRLS b on b Lt — T T 1T T
o T " 50 ! slu‘roacl sin ! ; Tl é yla‘algm
93
; IE\‘H Lot ol 80 DT MMRREN T
b 40 : ' ' !
PRI PRSP B | £
-MI\MMI:MI\I\!Mu-wg:\!? unmlm?u '
c L Piaern 2
i
L J Fig. 15

Man stellt den Winkel 32° entweder unter die rechie oder die linke obere Einstellmarke auf der Stabriickseite
und liest bei 67/87 auf C entweder Gber D 1 oder D 10 das Ergebnis sin 32° = 0,53 ab; beim Stab 67/91 findet
man den gleichen Wert auf B entweder unter A 1 oder A 100.

Beispiel: tg 7° 40’ = 0,1346 (Abb.s. niichste Seite).

Bei umgewendetem Stab wird der Schieber s6 lange nach links verschoben, bis 7° 40' der Tangens-Teilung
iiber dem linken Ablesestrich steht. Uber D 1 auf € liest man das Ergebnis tg 7° 40° = 0,1346 ab.

Beim Tangenssind die abgelesenen Werte durch 10 zu teilen.

12
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CRSTELL

Den Kotangens dieses Winkels findet man auf D unter € 10 oder beim Stab 67/87 auch auf Cl iiber D 1.
er betragt 7,43.

Beim Kosinus bedient man sich der Gleichung cos ¢ = sin (90°—a), beim Tangens von Winkeln Uber 45°
der Gleichung ¢tg @ = tg (90°—a).

Zusdtzlich zu der S- und T-Teilung ist auf der Schicberriickseite des Castell Nr. 67/87 Rieiz eine S&T Teilung
angebrachi, die das Ablesen der Funktionen kleiner Winkel zwischen 34’ und 5° 43° ermdglicht. Die Sinus- und
Tangenswerte solch kleiner Winkel unterscheiden sich kaum noch voneinander, die Differenz bei 34’ in der
vierten Dezimale ist unwesentlich und bei 5° 40’ betrdgt sie etwa 0,0005. Zum Ablesen dient der rechte untere
Indexstrich, wobei die auf der Teilung € abgelesenen Werie durch 100 zu dividieren sind. Die auf D
abgelesenen Kotangenswerte sind mit 10 zu multiplizieren.

Beispiel: sin 3°38' oder tg 3°38 = 0,0634.

13



Man stellt den Winkel 3° 38" der S&T Teilung Uber den rechten unteren Ablesestrich, dreht den Stab um und
liest Uber D 10 auf € das Ergebnis 0,0634 ab.

Die Marken 7, M, % CundC,

Die oft benétigte Zahl w, dann der reziproke Wert 1:.7, der M genannt wird, und ;f = 0,785 sind auf den
oberen Teilungen A und B durch Striche bezeichnet.

Die Marken € und C, auf € erleichtern die Berechnung von Querschnitten aus gegebenem Durchmesser.
Beispiel: Setzt man C uber 2,82 cm auf D, so liest man auf A iber B 1 als Querschnitt 6,24 cm® ab.

Um aus diesem Querschritt den Inhalt eines Zylinders zu erhalten, ist nur noch eine Multiplikation mit seiner
Hohe erforderiich.

Der Mehrstrichlaufer

Der Mehrstrichldufer ermaglicht verschiedene, wichtige Rechnungen.

1. Berechnung des Flacheninhalls eines Kreises aus gegebenem Durchmesser.
Man stellt den mittleren oder rechten unteren mit ,,d’’ bezeichneten Ldufersirich tiber
den Durchmesser 3,2 cm auf der unieren Teilung D und liest auf dem links davon
liegenden Léuferstrich auf der oberen Teilung A das Ergebnis 8,04 cm? ab.

%3

2. Berechnung des Volumens eines Zylinders.
Man verfdhrt wie im Beispiel 1, nur ist der Querschnitt, in diesem Fclle ¢ = 8,04 cm?,
noch mit der Hohe, z.B. h = 12 ¢m, zu multiplizieren. Ergebnis: 96,48 cm?

3. Umwandlung von kW in PS und umgekehrt,
Beispiel: 48 PS = 35,3 kW. Man stellt den Léduferstrich PS Uber 48 auf der Teilung A.
Unfer dem Lduferstrich k W findet man gleichfalls auf A die gesuchte Wattzahl 35,3.
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